

## Традиционный и современный взгляд на прикладное значение христианской апологетики

Научный руководитель – Куропаткина Оксана Владимировна

*Флорьянович Павел Павлович*

*Студент (бакалавр)*

Московский физико-технический институт, Москва, Россия

*E-mail: 1.618pavel@gmail.com*

Предлагаемая работа посвящена сравнению традиционного и современного взгляда на христианскую апологетику. Как правило, христианскую апологетику воспринимают как философско-богословскую дисциплину, которая может применяться разве что высокообразованными философами, богословами и апологетами для ведения публичных дебатов и написания книг по этой тематике [1,2,7]. Опыт преподавания апологетики волонтерам протестантских церквей показывает, что апологетика имеет глубокую практическую пользу. В результате чего представляется важным осмысление современного взгляда на христианскую апологетику. Данная тема затрагивается в таких трудах как «Введение в систематическую христианскую апологетику» [3], в книге «Апологетика мамы-медведицы» [8], а также в книге «Новое естественное богословие» [5].

Целью работы является демонстрация различий между традиционным и современными взглядами на христианскую апологетику в контексте практического применения.

В первую очередь отмечено, что апологетика в своем классическом определении является достаточно теоретической дисциплиной. Научное содержание профессиональных изданий, посвященных вопросам апологетики, отпугивает непрофессионального читателя. Эта сложность является результатом того, что апологетика идет в ногу с другими науками, которые усложняются и углубляются все больше и больше. Проблема возникает, когда неподготовленным студентам предлагают апологетику на высоком академическом уровне, предварительно не обосновав ее важность и не продемонстрировав ее практическую ценность. В результате студенты семинарий не видят в ней прикладную ценность в контексте поместных общин. Это в свою очередь является одной из причин антиинтеллектуализма, который широко распространен в евангельских церквях [4].

В контексте традиционного взгляда на христианскую апологетику существует две цели применения христианской апологетики: дискуссии с неверующими и инакомыслящими христианами, направленные на убеждение их в несостоятельности их мировоззрения. На практике такие дискуссии вырождаются в споры, которые не способны кого-либо переубедить. Закономерным следствием подобной деятельности является отвержение христианской апологетики как направления богословия имеющего практическую пользу.

Традиционное представление об апологетике как предмете, полном сложных терминах, предназначенном исключительно для профессионалов, устарело в свете экспериментальных данных, полученных автором работы в процессе преподавания апологетики. За последние два с половиной года через курс по христианской апологетике «Сложные вопросы о Боге» прошло более 500 студентов разного возраста - от подростков 12 лет до взрослых 60 лет. Они открыли для себя апологетику как источник ответов на многие вопросы, которые задавали им и которые они задавали себе и другим людям многие годы.

К подобным заключениям пришли не только мы, но и другие апологеты, которые активно практикуют преподавание апологетики разным слоям населения. В контексте своих практических и теоретических исследований доктор богословия и доктор философии, апологет Сергей Головин пришел к следующему определению: апологетика - это совокупность

теоретических знаний и практических навыков для разумного обоснования и эффективной передачи христианских убеждений [3]. В свою очередь, можно предложить определение апологетики как набора знаний и навыков для разумных ответов на сложные вопросы о Боге и инструменте для формирования христианского мировоззрения. Под мировоззрением мы понимаем ответы на три фундаментальных вопроса: в чем смысл жизни? в чем смысл страданий и смерти? что мне делать с моими недостатками/ошибками/грехами?[6]

Эти два определения христианской апологетики подчеркивают в первую очередь практическую ценность апологетики. В контексте определений мы продемонстрировали важность апологетики как практического инструмента формирования критического мышления у подростков и молодежи. Особенно актуальной становится эта проблема в контексте секуляризации и плюрализации общества. В современном контексте апологетика является в первую очередь прикладной дисциплиной. Применение апологетики является необходимой составляющей для формирования критического мышления, на фундаменте которого можно строить осмысленно христианское мировоззрение. Экспериментальные свидетельства этого описаны в труде Хиллари Морган Феррер [8]. Отсутствие апологетики приводит к построению мировоззрения, которое не дает обоснованных ответов на самые фундаментальные мировоззренческие вопросы. Причина в том, что подобное богословие строится на круговой аргументации «Библия истинна, так как в Библии написано, что она истина».

### Источники и литература

- 1) Апологетика // Азбука веры. URL: <<https://azbyka.ru/apologetika>> (дата обращения: 04.11.2023).
- 2) Великанов, П., Осипов, А.И. Апологетика // Православная энциклопедия. URL: <<https://www.pravenc.ru/text/75696.html>> (дата обращения: 04.11.2023).
- 3) Головин С.Л. Введение в систематическую апологетику. Симферополь: Христианский научно-апологетический центр, 2004 – 240 с.
- 4) Король М. В. Антиинтеллектуализм как особая форма благочестия // livejournal. URL: <<https://maks-korol.livejournal.com/77357.html>> (дата обращения: 04.11.2023).
- 5) Под ред. Ульям Крейг, Джеймс Морленд. Новое естественное богословие. Москва: ББИ, 2014. – 801 с.
- 6) Тиллих // Электронная библиотека Института философии РАН. URL: <<https://iphlib.ru/library/collection/newphilenc/document/HASH01e9028e513e1368fcd6f18>> (дата обращения: 04.11.2023).
- 7) Что такое христианская апологетика? // GotQuestions. URL: <<https://www.gotquestions.org/Russian/Russian-Christian-apologetics.html>> (дата обращения: 04.11.2023).
- 8) Хиллари Морган Феррер. Апологетика Мамы-медведицы. Научите своих детей противостоять миру лжи. Киев: Христианский научно-апологетический центр, Книгоноша, 2022. - 334 с.